
MATHS

BOOKS - CHHAYA MATHS (BENGALI)

ি�মাি�ক �ানা� জ�ািমিতর পু্ব�পােঠর
পুনরােলাচনা

Example

1. xy- সমতেল P িব�ু এমনভােব গিতশীল �য, তা (2, -1)

এবং ( 3,2) িব�ু দ�ু �থেক সমদরূবতী� ।P িব�ুর স�ারপথ
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ও স�ারপেথর সমীকরণ িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

2. A ও B দ�ু িব�ু যােদর �ানা� যথা�েম (-5, 3) ও

(2,4) ,P িব্ন�ু এমনভােব চলমান �য, PA:PB=3:2 । P-

এর স�ারপথ িনণ�য় কেরা। এ� �কাণ্ �কার ব�েরখা

িনেদ� শ কের?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_QRMwk8mHyxmB
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3. A(1, 2) ও B (5, -2) দ�ু ি�র িব�ু এবং C এক�

গিতশীল িব�ু। C িব�ু এমনভােব গিতশীল �য, CAB

ি�ভুেজর ���ফেলর সাংখ�মান 12 বগ�একক। C িব�ুর

স�ারপথ িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

4. এক� গিতশীল িব�ুর ( c, 0) ও (-c, 0) িব�ু দ�ু

�থেক দরুে�র সম� সব�দা 2a একক (a>c) , গিতশীল

িব�ুর স�ারপেথর সমীকরণ িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution
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5. এক� গিতশীল সরলেরখা অ� দ�ু �থেক �য দ�ু

অংশ িছ� কের তােদর সম� 10, গিতশীল সরলেরখার

অ�্ দ�ুর মধ�বতী�  িছ� অংশেক �য িব�ু 2:3 অনুপােত

অ��ব�ভ� কের তার স�ারপেথর সমীকরণ িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

6. -র সম� মােন এক� গিতশীল িব�ু P- এর �ানা�

 হেল, P িব�ুর স�ারপেথর সমীকরণ

িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

θ

(a cos θ, b sin θ)
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7. এক� গিতশীল িব�ু P - এর �কােনা অব�ােন �ানা�

 , �যখােন t এক� পিরবত� নশীল

প�ারািমটার। P িব�ুর স�ারপেথর সমীকরণ িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

( , )
7t − 2

3t + 2

4t + 5

t − 1

8. এক� স�ারণশীল িব�ু P- এর �ানা� হয়

 ,

�যখােন  এক� পিরবত� নশীল প�ারািমটার। �দখাও �য ,

[ (cos ecθ + sin θ), (cos ecθ − sin θ)]
a

2

b

2

θ
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P িব�ুর স�ারপেথর সমীকরণ হয়,

Watch Video Solution

b2x2 − a2y2 = a2b2

9.  এক� চলক প�ারািমটার এবং a ও b ��বক হেল

 এবং 

সরলেরখা দ�ুর �ছদিব�ুর স�ারপেথর সমীকরণ িনণ�য়

কেরা।

Watch Video Solution

θ

x sin θ + y cos θ = a x cos θ − y sin θ = b
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